

**Качан К. Е. Эволюция идей исламского радикализма в эпоху Средневековья.**

В статье исследовано философскую подоплеку современного исламского радикализма, которое было заложено в процессе развития мусульманской философии, в частности, проанализированы идеи таких представителей средневековой исламской философии, как Ахмад ибн Ханбал и Таки ад-Дин ибн Таймия.

*Ключевые слова:* Ахмад ибн Ханбал, Таки ад-Дин Ахмад ибн Таймия, бид'а, иджма, иджтихад, кияс, мубай'a.

**Kachan K. E. The evolution ideas of Islamic radicalism in the Middle Ages.**

The article examines the philosophical foundations of modern Islamic radicalism, which was stopped in the development of Islamic philosophy, especially analyzed the idea of such representatives of medieval Islamic philosophy, as A. Ibn Hanbal and T. al-Din ibn Taymiyyah.

*Keywords:* Ahmad ibn Hanbal, Taqi ad-Din Ahmad ibn Taymiyyah, bid'ah, ijma, ijtiihad, qiyas, mubaya'ah.

**Утави А. А.**

**ГЛОБАЛИЗАЦИЯ:  
ВЗГЛЯД ИЗНУТРИ ИСЛАМСКОГО МИРА**

Автор статьи дает толкование сложного и противоречивого явления глобализации с точки зрения ученых Востока. Он акцентирует внимание на том, что глобализация как феномен не является «изобретением» XX века (о чем говорят многие из мыслителей Запада), а восходит еще со времен Средневековья. Кроме того, не стоит путать термины «глобальности» и «глобализации», первый (как понимание многогранности и красочности современного мира) характерен для культуры ислама, второй же чужд ему. Успех глобализации зависит не от силы стран, которые ее навязывают, а от слабости стран-реципиентов. Важна в понимании глобализации также идеологическая позиция исследователя. В целом же арабские ученые достаточно негативно относятся к глобализации, в то время, как глобальность принимается и поддерживается исламом.

*Ключевые слова:* глобализация, глобальность, ислам.

Итак, это не первое наше исследование, которое посвящено изучению феномена глобализации, с точки зрения и позиций исламского мира. Актуальность именно такого взгляда можно объяснить тем, что несмотря на повышенное внимание со стороны ученого мира к этому явлению современности, сложность и

диалектичность последнего обусловили тот факт, что научных подходов к его пониманию очень много. Их баланс варьирует от полного понимания до тотального неприятия. И тут очень интересно проанализировать взгляды на глобализацию в работах арабских ученых, что и объясняет актуальность нашей статьи.

Среди ученых арабского мира нужно отметить таких мыслителей, как Ф. Эль-Араби Эль-Харифи, А. Мустафа Омар, Дж. Амин, С. Ясин, Дж. Сайяр, У. Амин аль-Холи, М. аль-Атраш, И. Сабри Абдалла, А. Ильях Близзиз, А. Фаузи Абу Таха и многие другие. С работами всех их очень интересно и познавательно ознакомиться, потому что эти ученые представляют разные точки зрения на противоречивое явление глобализации.

Поэтому цель нашей статьи – основательное ознакомление с их взглядами на феномен глобализации и ее влияние на арабский мир.

Задания данной статьи: 1) изучить феномен глобализации в контексте развития арабского мира; 2) выделить сущностное и содержательное наполнения этого современного явления в работах арабских ученых; 3) очертить тенденции во взглядах на глобализацию в арабском мире.

Итак, четко определим, что изучение понятия глобализации в исламском мире предусматривает, в первую очередь, анализ точек зрения различных исламских авторов и ученых.

Тут очень важно помнить, что глобализацию необходимо рассматривать в рамках основополагающих понятий исламского мировоззрения, поскольку определение понятия «глобализация» в соответствии с нормами ислама поможет определить степень совместимости глобализации с исламом и мусульманами.

В рамках данного исследования мы рассматриваем глобализацию как понятие не связанное с религией и имеющее непосредственное отношение к понятию «идеология». Необходимо отметить, что, например, западный ученый Р. Робертсон [11] пишет о том, что глобализацию очень важно рассматривать в религиозном контексте, а арабский ученый А. Мустафа Омар делает ударение на том, что идеологическая платформа мыслителя очень часто определяет его отношение к глобализации.

Исламские мыслители далеко не единодушны в вопросе определения и восприятия понятия «глобализация». Среди них есть и ее приверженцы, и яростные противники. Для некоторых сторонников глобализации основополагающим является утверждение, что здравомыслящий человек не станет утверждать, что мусульманское сообщество можно поместить в контейнер и закрыть над ним крышку.

В свою очередь, мусульманский исследователь М. Амхазун, изучая вопросы, которые связаны с глобализацией, отмечает: «Отрицательное восприятие глобализации, как и ее идеологические составляющие не несут в себе никакой опасности. Успех же глобализации, степень ее доминирования, экспансии и влияния зависит не от возможностей и потенциала развитых стран, которые являются источниками глобализационных процессов, а от мощности или слабости стран-реципиентов глобализации» [1].

По мнению противников глобализации, данное явление таит в себе огромные опасность и риск, а поэтому необходимо быть начеку и противостоять ему. Большинство ученых исламского мира выступили с яростным протестом против глобализации: в своих трудах и статьях в СМИ они предупреждали о том, что глобализация – это язва, которая съедает все на своем пути. Принявший ислам французский ученый Р. Гароди определил глобализацию как «систему, посредством которой сильные могут навязывать негуманную диктатуру, которая разрешает им пожирать слабых под предлогом свободного взаимообмена и свободного рынка» [2].

Мусульманский ученый доктор М. Абдул Хамид считает, что борьба с глобализацией возложена на плечи исключительно мусульман, и противостояние глобализации есть неизбежным. Он пишет: «Автор трактата «Столкновение цивилизаций» С. Хантингтон считал, что предстоящая война разразится между Западом, с одной стороны, и исламом и конфуцианством – с другой. Я же соглашусь с теми учеными, которые считают, что физическая природа персонифицированных восточных религий (Будда, Конфуций, сооружаемые для них статуи), а также выражение этой природы в образах животных... в скором времени соединят данные цивилизации с материализмом Запада, подобно тому, как Япония стала жертвой либеральной философии, преодолев конфуцианство. Ислам остается единственным, кто противостоит глобализации» [3].

По мнению доктора Д. Амин, глобализационные экономические процессы Запада являются далеко не единственной причиной критики и осуждения глобализации как таковой: «Есть противники глобализации не только по экономическим, но и по религиозным причинам. Глобализация пришла к нам из тех стран, религии которых отличаются от нашей религии. Глобализация, однако, отрицает какие-либо религии, и насаждает секуляризм, который мало чем отличается от неверия. Открывшие двери глобализации – открыли дверь неверию. Глобализация – это не только экономическая интервенция, это навязывание жизненной философии, которая противоречит религии. В

зоне риска оказываются культурные ценности, основополагающие элементы которых – религия и вера народа. И поэтому защита этих ценностей – это, в первую очередь, защита религии» [4].

Мусульманские ученые с опасением и скептицизмом относятся к концепциям, приходящим с Запада, а глобализация является одной из этих концепций. А. Азиз Аль-Тавижри указывает на тот факт, что «исламская мысль, начавшая возрождаться в конце XIX – начале XX века и процветающая до этих пор, всячески отвергает западные тенденции и считает невозможным их принятие и адаптацию. В своем большинстве мусульманские мыслители, ученые и реформаторы с подозрением, равнодушием и скептицизмом отнеслись к философским учениям, культурным тенденциям, политическим доктринаам и экономическим системам, пришедшим с Запада. Иногда невосприятие становилось чрезмерным – это была попытка объявить войну западной мысли на всех уровнях, чтобы добиться ее полного искоренения» [5].

Без преувеличения можно сказать, что, по мнению мусульман, которые являются противниками глобализации, глобализация – это возрастающий риск, а поэтому необходима постоянная бдительность для преодоления этого явления.

Кроме того, необходимо провести комплексное изучение явления глобализации (как и других явлений, возникших в эпоху современности), в соответствии с доктриной ислама и исторически сложившихся в нем норм.

Согласно исламу, принятие и отвержение любой мысли не имеет случайного характера: если идея полезная – она принимается, если же приносит вред – она не рассматривается. Подтверждение этому слова Пророка Мухаммада, да благословит его Аллах и приветствует: «Мудрость – цель верующего. Где бы он ее не нашел, он больше всех обязан ее получить» [6].

С одной стороны, не будем отрицать, что глобализация несет в себе и благородные цели и благие намерения, направленные на сближение народов на основе принципов взаимосотрудничества и мира, способствует установлению справедливости, защищает права человека, свободу вероисповедания и свободу слова, что не противоречит исламу. С другой стороны, понятие «глобализация» может показаться близким к понятию «глобальность». Ислам является мировой религией и адресован жителям двух миров этой планеты. Как говорится в Коране: «Мы отправили тебя только в качестве милости к мирам» [7]; «Мы отправили тебя ко всем людям добрым вестником и предостерегающим увещевателем, но большинство людей не знает этого» [8].

Здесь понятие «глобальность» не имеет отношения к сфере политики или экономики. Глобальность соотносима с понятием «взаимное признание»; мир открыт для разных народов и культур с сохранением их разнообразия. Именно это и отличало исламскую культуру и цивилизацию от других цивилизаций и культур: ее представители не навязывали друг другу свои нормы, религиозные убеждения и культурное наследие. Поэтому ислам стал стимулом к поиску истины, обогащению мировоззрения и обмену знаниями, отображая прогресс человечества, живущего во взаимопонимании и по принципам взаимосотрудничества, и имея своей целью – достижение счастья человечеством на основе исламских ценностей.

Вместе с тем, доктор М. Абдул Хамид полагает, что между понятиями «глобализация» и «глобальность» существует глубокое отличие: «На этой земле проживают народы и племена различных вероисповеданий и говорящие на разных языках. Им необходимо взаимодействовать друг с другом для всеобщего блага. Не запрещено учиться друг у друга. Не разрешается, однако, по принуждению навязывать, кому бы то ни было язык, религию, убеждения или ценности. Такое разнообразие является естественным, а взаимодействие является необходимостью для предотвращения вражды, войн и агрессии. История человечества в целом и ислама в частности, не содержит данных о том, что мусульмане силой или по принуждению навязывали кому-либо единственно возможную систему, или доктрину, или путь, или руководство. Напротив, они признавали все национальности, их языки и религии, и благочестиво с ними обращались, не обманывая и не нанося удар в спину. И поэтому в мусульманском сообществе в спокойствии и безопасности проживали представители разных вероисповеданий – иудеи, христиане, сабеи, зороастрийцы и другие. Что касается народов, живущих за пределами исламского мира, то между ними и исламскими странами были заключены договоры в различных сферах жизнедеятельности. В 13-ом аяте Суры «Аль-Худжурат» («Покои») обозначены принципы установления отношений между народами в исламе: «О люди! Воистину, Мы создали вас из мужчины и женщины и сделали вас народами и племенами, чтобы вы узнавали друг друга, и самый почитаемый перед Аллахом среди вас – наиболее богообоязненный. Воистину, Аллах – Знающий, Ведающий». А понятие «глобализация» указывает на то, что мир становится единым, то есть существует единая цивилизация» [9].

Ислам – это ясность вероисповедания, цельность законодательства, особое отношение к науке и культуре. Ислам

защищает нравственные нормы и уравновешивает духовное, умственное и биологическое бытие человека. Ислам содержит верное толкование понятия «глобальность», которую предопределил для человечества Аллах. Изо дня в день мы наблюдаем, как увеличивается количество последователей ислама – люди добровольно принимают ислам. Ислам уже распространился во многих странах мира, которые не являются мусульманскими, и стал второй по количеству своих последователей религией; вследствие этого немусульманские страны признали политические и культурные права граждан-мусульман. В исламе объединены устойчивость и гибкость адаптации к условиям изменяющейся жизни. Для того, чтобы сформулировать четкое определение понятия «глобализация», необходимо коснуться правовых и нормативных аспектов ислама, а не только оперировать терминологией, которая далеко не всегда является полезной и содержательной, или анализировать взгляды мусульманских ученых.

Как вывод, хотим отметить, что понятие «глобальность» не является чужеродным для ислама, в то время как глобализация как раз наоборот. Вследствие заблуждения некоторые мусульманские ученые отступают от истины. В этом контексте следует обратить особое внимание на фетву шейха Н. Мухаммада Аль-Ахмеда касательно отношения ислама к глобализации: «В ней [глобализации] потеряна справедливость и господствует неравенство; верой в ней считается неверие и отступничество. На этот вопрос необходимо обращать обязательное внимание» [10].

Но и здесь, как всегда, мы не претендуем на нашу позицию как на истину в последней инстанции. Безусловно, глобализация имеет как свои плюсы, так и минусы. Думаем, что перспективно исследовать возможность мировоззренческого осмыслиения феномена глобализации с точки зрения такой категории, как глобальность. Последняя, абсолютно гармонично вписывается в позицию исламского мира, так как с пониманием относится к многообразию мира и призывает к сотрудничеству между цивилизациями, обществами и народами. И это должно быть использовано и поставлено во главу угла глобализации и ее распространения.

#### **ЛІТЕРАТУРА**

- .21ص.  
2. روجي حارودي، العولمة: الواقع-الجذور-البدائل ترجمة د محمد السبيطلي، دار الشوكاني للنشر والتوزيع، صنعاء، 1998، ص17.
3. الدكتور محسن عبد الحميد، العولمة من منظور اسلامي (مقال) على الانترنت الرابط:

- http://alielateri.ahlablog.com/CaUCENi-b1/CaUaaaE-aa-aaUaN-AOaCai-b1-p23.htm
4. الدكتور جلال امين، العولمة، دار الشروق- القاهرة/ 2009، ص46.
  5. عبد العزيز التويجري، العالم الإسلامي في عصر العولمة، دار الشروق/ 2004، ص13.
  6. حديث نبوي شريف
  7. القرآن الكريم، سورة الانبياء/ الآية 107.
  8. قرآن الكريم، سورة سباء/ الآية 28.
  9. الدكتور محسن عبد الحميد، المصدر السابق.
  10. الموقع الرسمي للشيخ ناصر الاحمد على الانترنت الرابط: <http://alahmad.com/node/25>
  11. Робертсон Р. »Возвращение» религии и конфликтная ситуация мироустройства / Р. Робертсон [Электронный ресурс]. – Режим доступа: – Заголовок с экрана.<http://www.socionauki.ru/journal/articles/127585/>

**Утаві Алі. Глобалізація: погляд зсередини ісламського світу.**

Автор статті пропонує тлумачення складного і суперечливого явища глобалізації з точки зору вчених Сходу. Він наголошує на тому, що глобалізація як феномен не є «винаходом» ХХ століття (про що говорять багато з мислителів Заходу), а прийшла до нас ще з часів Середньовіччя. Крім того, не варто плутати терміни «глобальність» і «глобалізація»: перший (як розуміння багатогранності і барвистості сучасного світу) характерний для культури ісламу, другий не властивий їому. Успіх глобалізації залежить не від сили країн, які її нав'язують, а від слабкості країн-реципієнтів. Важливо у розумінні глобалізації є також ідеологічна позиція дослідника. У цілому ж арабські вчені досить негативно ставляться до глобалізації, тоді як глобальність сприймається і підтримується ісламом.

Ключові слова: глобалізація, глобальність, іслам.

**Utavi Ali. Globalization: a view from the inside of the Islamic world.**

The author of the article determines a phenomenon of the globalization. This phenomenon has a different nature, and it is not an invention of the XX century. The globalization has come to us from the Middle Ages. Definition of the globalization and globality are not identic. The globality is determined as diversity and a jazz of the modern world in the Islam culture; the globalization as a category hasn't included upon the Islam culture. Success of the globalization is not determined of mightiness of countries; it is determined of countries' weakness (that there are recipients). The ideological position of the researcher is important for understanding of the globalization. In general, Arabian scientists don't perceive of the globalization, then the globality is adopted and supported.

Keywords: the globalization, the globality, Islam.

---

## **СОЦІОЛОГІЯ**

---

*Шедяков В.Є.*

### **КУЛЬТУРА ПРАЦІ ЯК ЧИННИК ПІДВИЩЕННЯ ЯКОСТІ ЖИТТЯ ПІД ЧАС ПЕРЕХОДУ ДО СОЦІАЛЬНИХ ТЕХНОЛОГІЙ, ІМАНЕНТНИХ ПОСТСУЧАСНИМ ТРУДОВИМ ВІДНОСИНАМ**

*У статті проаналізовано проблеми зміни соціальної ролі культури праці під кутом зору оволодіння соціальними технологіями, іманентними постсучасним трудовим відносинам. Культуру праці розглянуто в загальному контексті організаційних форм та управлінського впливу. При цьому процес праці висвітлено як найважливіший фактор суспільного розвитку.*

*Ключові слова:* праця, культура праці.

Як відомо, трудові відносини – це суттєвий чинник розвитку не тільки виробництва, але й усього суспільства, а також ефективний засіб обміну індивідуальними якостями, сфера формування соціального статусу. Трудові відносини виконують функціональні завдання відносин економічних, виробничих і господарських, мають соціальний, техніко-технологічний і натурально-природний зміст, галузевий та регіональний розріз. У цій якості трудові відносини (в єдинстві з відносинами власності та управління) входять до числа наріжних каменів як суспільного життя, так, зокрема, і його соціально-економічної складової. Відтак якості та моделі, що виробляються в трудовій сфері, у ній не локалізуються.

Завдяки провідній ролі праці в житті будь-якого суспільства дослідження її аспектів супроводжували формування та розвиток науки. До вирішення питань культури праці долукалися відомі фахівці з питань організаційного символізму; філософії, соціології та економіки трудового процесу; етики праці. Окрім напрямом роздумів був зв'язок культури та управління. Причому, як відомо, різноманітні аспекти організації та моделі управління розглядали ще мудреці та правителі давніх цивілізацій, а також відомі вчені: